



ЦЕНТР
ПРОЕКТИРОВАНИЯ
БУДУЩЕГО

*Центр проектирования будущего
Народного Дела «Преображение»*

Стратегии сред возможностей: от иллюзий экономики к реальности замыслов

Живём в мире навязанных решений, директивных программ развития, стиля жизни, поведенческих норм и потребительских предпочтений. Безвольно подчиняемся диктату и магии цифр вопреки естественным, Богом данным человеку возможностям. И это наш путь, наш образ и смысл жизни? Можем ли мы что-то изменить в этом мире или всё уже предопределено? Сумеем ли вовлечь как можно большее количество граждан в процессы общественного развития, созидания общего будущего? Как раскрыть возможности использования потенциала каждого человека, уникального и неповторимого по своей природе? Как синхронизировать творческий потенциал общества и его созидательную устремлённость в будущее? Как обрести целостность и гармонию в развитии общества на основе суверенного духовного стержня, высоких нравственных норм и традиций?

Несомненно, важно вовлечение человека в систему принятия решений о желаемом образе будущего, о стратегии развития общества, конкретного сообщества, производства, в коллективно вырабатываемые решения, целостный стратегический замысел. Это действительно путь к общественному пониманию и осмыслению единого образа будущего общества, к которому человек готов стремиться, осуществляя практические шаги, соучаствуя в процессе преобразований. Но кроме желания и инициативы у каждого человека должны появиться возможности самореализации, творческого и созидательного применения своих возможностей, он не должен оставаться безмолвным инструментом в руках тех, кто консолидирует инициативы, готовит директивные решения!

Подмена среды творческого вовлечения человека в процессы общественного развития директивным указанием путей и темпов этого развития – увод населения от деятельного участия в развитии среды своего существования, низведение населения до уровня безмолвных, безвольных исполнителей замыслов распорядителей власти, хозяев финансов.

Стратегия развития любого сообщества – это, прежде всего, возможность синхронизации стратегического общественного замысла с практическим формированием комплекса условий, механизмов для реализации этого замысла, для максимального использования творческих и интеграционных возможностей человека. Нет смысла навязывать человеку кем-то выбранные пути развития, ограничивать его рамками уже кем-то созданных проектов, количественных экономических ориентиров. Зачастую эти ограничительные рамки – условны, рукотворны и оторваны от реальной жизни, от потенциала жизненного предназначения каждого человека.

На наш взгляд, задача социально ориентированной управляющей системы любого уровня (государство, регион, отрасль, сообщество, предприятие) – сформировать среду раскрытия возможностей для максимального использования созидательного, творческого потенциала человека. Среда возможностей – целостно выстроенные отраслевые инструменты и механизмы, институты и организации: коммуникационные, методические, технологические, финансовые, организационные, образовательные. Человек, творческие коллективы, погружённые в эту среду и не зажатые рамками условностей, способны интенсивно развивать свою среду обитания, реализовать потенциал своего сообщества. Это особенно важно для России в период необходимости формирования мобилизационной экономики в условиях жёсткого политического прессинга, каскада непрекращающихся санкций и ограничительных мер.

Разнообразные среды обитания сообществ уже существуют в нашем обществе. Но эти сообщества и их среды неоднозначны и не всегда социально ориентированы: это и административно-социальная среда чиновников, и некоторые молодежные среды-субкультуры, и печально известная криминальная среда. Все они созданы на базе своих объединительных принципах, псевдоценностях, целях существования и выживания, но все они ориентированы на стратовые, общинные технологии выживания в существующих общественных условиях. Для общества речь может идти о преобразовании этих сред: минимизации влияния и развития одних, целесообразное использование и развитие других. Необходимо использовать естественное стремление каждого человека к комфорту и безопасности существования, к самореализации и самодостаточности.

Государство может само инициировать развитие, формирование тех или иных сред, сообществ, обеспечивать стимулирование их развития и даже максимального разностороннего обеспечения. Здесь мы говорим о задачах приоритетных государственных интересах: оборона, космос, инфраструктура, целевые социальные программы. И в этом случае государство включает механизмы государственного регулирования развития стратегических сообществ, но всё так же предоставляя членам сообщества все возможности для творчества, не ограниченного сверху, но ориентированного на приоритетные задачи государства.

Обществу (его сообществам), государству необходимо научиться гибко и разумно обеспечить возможности человека доступными ресурсами, необходимой инфраструктурой, идеологической поддержкой, административным стимулирующим обеспечением.

Сам подход формирования сред возможностей существенно меняет весь смысл стратегического планирования: от иллюзий нереализуемых стратегий сообществ (по многолетней мировой практике) к реальности пробуждения потенциала человека и его деятельного вовлечения в процессы преобразований.

Стратегического планирование при этом переходит из технологического документа и процедурных регламентов в творческое осмысление и формирование комплекса сред консолидации компетенций многих участников процесса преобразования (целостного набора институтов, механизмов и инструментария, инфраструктуры).

Таким образом, развивающееся, созидающее общество, сообщество - это достаточно целостная система взаимозависимости, объединения, кооперации, синхронизации жизненных ценностных ориентиров и смысловых позиций, творческого потенциала человека и сред реализации возможностей, сред обитания, инфраструктурного обеспечения. Общие ценности, смыслы и замыслы становятся сетевой средой, предметом коммуникации и общественного развития. Такая система, в зависимости от глубины смыслов и понимания сущностных процессов общественного развития, цельности и осмысленности действий, уровня вовлечённости населения с процессы преобразования может замедлять или ускорять процесс преобразований в обществе, формируемых сообществах. При этом совокупность коммуникационных, социальных, технологических, политических и экономических моделей, формирует единую смысловую среду возможностей развития. Её-то мы и называем средой возможностей. Среды возможностей должны формироваться на всех уровнях формирования стратегий, программ и проектов развития, реализации замыслов, создавать условия для формализации ценностей своих участников, синхронизации и консолидации их компетенций и действий. Среды возможностей, смысловых интересов, коллективных замыслов предназначены и для создания условий для нахождения человеком своего места в проекте, в команде, на производстве, в обществе, в жизни. Только в этом смысловом единстве и есть путь гармоничного, целостного развития!

Стратегия развития, принятая на вооружение каждой творческой личностью, их сообществами, вовлечённых в процесс созидательного развития общества, порождает идеологию развития личности, семьи, общества!!

Уверены, развитие нашей страны должно происходить целостно, системно, охватывая своими замыслами, подходами, решениями и возможностями всё большие массы населения. Эффективное использование созидательных возможностей человека, сообществ, их творческого и духовно-нравственного потенциала и сотрудничества обеспечит гармонию в контуре «человек – сообщество – среда возможностей – природная среда обитания - государство».



Координаты для связи и для предложений:
info@ip-sun-stream.com